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Programma Operativo Regionale (POR), parte FESR, della Regione del Veneto, Programmazione 2007-2013, Obiettivo “Competitività regionale e occupazione”, in particolare nell’Asse prioritario 4, Linea di intervento 4.1 “Interventi di sviluppo e offerta di servizi e applicazioni per le PMI e gli Enti locali”, Azione 4.1.2 “Collegamento delle zone del territorio regionale non ancora raggiunte dalla banda larga e creazione di punti di accesso pubblici”.

AVVISO PUBBLICO PER IL FINANZIAMENTO DI PROGETTI PRESENTATI DAI COMUNI DEL VENETO PER LA REALIZZAZIONE, ESTENSIONE, POTENZIAMENTO E AGGIORNAMENTO TECNOLOGICO DI RETI WIFI PUBBLICHE: “VENETO FREE WIFI”.

ATTESTAZIONE DI CONFORMITÀ PER L’AUTENTICAZIONE DEI DOCUMENTI

Il/la sottoscritto/a (cognome e nome),       nato/a a       (     ) il       e residente a 

     , in qualità di legale rappresentante di (ragione sociale del 

soggetto proponente)      , consapevole delle sanzioni penali previste 

dall’articolo 75 DPR 445/2000, per le ipotesi di falsità in atti e dichiarazioni mendaci ivi indicate, 

DICHIARA

ai sensi degli articoli 19 e 47 DPR 445/2000, che il seguente documento,  caricato in pdf nella piattaforma GIF, è conforme all’originale: 

- DOMANDA DI PARTECIPAZIONE ALLA PROCEDURA  PER REALIZZAZIONE, ESTENSIONE, POTENZIAMENTO E AGGIORNAMENTO TECNOLOGICO DI RETI WI-FI PUBBLICHE: “VENETO FREE WI-FI”.
 Firma e data apposte digitalmente dal

 Legale rappresentante
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