ALLEGATO C/3 

MODALITÀ DI DETERMINAZIONE DEGLI ONORARI PER I COLLAUDI TECNICO FUNZIONALI (Cfr. art.7)

Importo delle opere a base di onorario 
L’importo delle opere a base di onorario per i collaudi tecnico-funzionali è quello derivante dal consuntivo lordo delle opere realizzate oggetto di collaudo tecnico-funzionale, comunicato dalla D.L., oppure in mancanza del consuntivo, del preventivo particolareggiato di progetto.

Tale importo è aggiornato alla data di effettiva esecuzione della prestazione secondo i criteri di cui all’Allegato C/5.

Calcolo dell’onorario

Il calcolo dell’onorario è effettuato con il criterio della discrezionalità, facendo riferimento alle tabelle A e B di tariffa del D.M. 04.04.2001 – Nuove Tariffe professionali per i Lavori Pubblici.

a)  Collaudo tecnico funzionale

L’onorario si calcola applicando all’importo delle sole opere oggetto del collaudo funzionale, come sopra determinato, la percentuale della Classe e categoria afferente alle opere di cui alla Tab. A del D.M. 04.04.2001, parzializzata con lo 0,40 della prestazione parziale - progetto esecutivo - della Tab. B, senza maggiorazione per  incarico parziale.

In ogni caso l’onorario minimo è di € 500,00.

b)  Collaudo funzionale con particolare difficoltà
Per eccezionale e comprovabile impegno dovuto a particolari difficoltà incontrate nell’esecuzione del collaudo funzionale, o per la necessità di un impegno di tempo superiore al normale per monitoraggi o

prove richiedenti lunghi tempi di verifica ampiamente descritti e documentati, l’onorario si calcola come al punto a), con una maggiorazione del 20% per oneri supplementari di collaudo.

In ogni caso l’onorario minimo è di € 700,00.

c)  Collaudo funzionale in corso d’opera
Se l’incarico di collaudo funzionale viene conferito dal committente sin dall’inizio dei lavori, con l’obbligo di verifiche periodiche, all’onorario determinato secondo il punto a) è applicata una maggiorazione del 20%.

Nel caso di collaudo in corso d’opera non si applica la maggiorazione di cui al punto b).

Il collaudo in corso d’opera deve essere espressamente indicato nella nota di incarico ed i riscontri dello stesso devono essere riportati nel Certificato di Collaudo.

d)  Prove e/o verifiche strumentali
Le eventuali prove e/o verifiche strumentali effettuate dallo stesso professionista con strumentazione propria, corredate da relazione integrativa sulle prove e/o verifiche effettuate o dai verbali di prova, anche se inseriti nel certificato di collaudo, vengono liquidate con un compenso aggiuntivo discrezionalmente compreso tra il 30 e il 50% dell’onorario calcolato per il collaudo.

e)  Revisione dei calcoli
Per la revisione dei calcoli di progetto, resasi necessaria per documentate necessità di verifica, o su esplicita richiesta della committenza, spetta al professionista un compenso aggiuntivo pari al 20% delle competenze spettanti per la redazione del progetto esecutivo, per la classe e categoria di competenza, con l’importo delle opere o della parte di esse verificate.

f)  Compensi accessori
Le operazioni connesse alle prove eseguite ed i compensi accessori devono valutarsi in conformità agli artt. 4 e 6 della tariffa professionale, con distinta particolareggiata, oppure sono conglobati, ai sensi dell’art. 13 della Tariffa Professionale con un minimo del 20%.
